# 安康市人民政府办公室文件

安政办发[2018]79号

### 安康市人民政府办公室 关于进一步加快推进城市供水价格和 污水处理费改革工作的实施意见

各县区人民政府,市政府各工作部门、直属机构:

水是人类赖以生存和发展不可缺少的重要自然资源。加快推进城市水价改革和污水处理费改革,对于提高全社会节约意识,防止污染和环境保护,促进水资源可持续利用和经济社会和谐发展,推动供给侧结构性改革都具有十分重要的意义。为建立反映资源稀缺程度和资源保护的水价形成机制和水价体系,促进我市供排水事业的可持续健康发展,根据中共中央、国务院《关于推进价格机制改革的若干意见》(中发〔2015〕28号)等水价改革和污水处理费改

革文件精神要求,结合我市实际,现就我市进一步加快推进城市供水价格改革和污水处理费改革工作提出以下意见。

#### 一、总体要求

各县区、各有关部门要以中省市水价改革政策为依托,以保障基本用水需求为前提,以完善计价方式和调整污水处理费标准为抓手,加快推行简化水价类别、居民用水阶梯水价制度和非居民用水超定额累进加价制度。通过健全制度、落实责任、配套保障措施等手段,充分发挥价格杠杆的调节作用,促进节约用水和产业结构调整,提高水资源节约集约利用效率。2018年底前,完成污水处理费标准调整工作,达到国家规定标准,建立并实施居民用水阶梯水价制度。2020年底前,全面推行非居民用水超定额累进加价制度。

#### 二、基本原则

- (一)坚持因地制宜。各县区根据当地经济社会发展水平、水资源禀赋情况、居民生活用水习惯、非居民用户的生产经营用水实际和承受能力等因素,制定符合当地实际的实施方案。
- (二)保障合理需求。区分基本需求和非基本需求,科学确定居民阶梯、非居民超定额分档水量和加价标准,保障用户合理用水需求。
- (三)促进公平负担。供水价格总体上要反映供水成本,并 兼顾不同用户的承受能力,多用水多负担。

#### 三、主要内容

(一)简化水价类别。将现行的居民用水、工业用水、行政

— 2 —

事业用水、经营服务用水和特种行业用水合并为居民用水、非居民用水和特种行业用水三类水价。

- (二)建立完善城镇居民用水阶梯价格制度。对已实行"一户一表"的居民用户实行阶梯水价。在水价中安排 0.18 元的户表改造资金,加大居民用水户表改造工作力度。
- (三)调整污水处理费征收标准。国家规定标准为设市城市污水处理费标准原则上每吨应调整至居民不低于 0.95 元,非居民不低于 1.4元;县城、重点建制镇原则上每吨应调整至居民不低于 0.85元,非居民不低于 1.2元。
- (四)建立非居民用水超定额累进加价制度。用水定额标准按照我省2015年1月1日起实施的《行业用水定额》(陕西省地方标准DB61/T943-2014)规定的分行业用水定额标准执行。原则上水量分为三档,定额内一档水量不加价,二档水量加价标准不低于0.5倍,三档水量加价标准不低于1倍,具体分档水量和加价标准由各地结合实际情况制定。
- (五)水资源税。水资源税开征后,水资源费征收标准降为零。水资源税按《陕西省水资源税改革试点实施办法》规定的水资源税适用税额。

#### 四、实施保障

(一)加强组织领导。水价改革工作涉及面广、难度大、时间紧、任务重。各县区要加强组织领导,深入调研论证,广泛听取意见,细化工作方案,在制定和调整水价时要充分考虑对低收入群体生活的影响,严格按照有关规定和程序,实行供水企业成

本公开和定价成本监审公开,严格履行听证程序,确保全市水价改革依法顺利实施,社会大局和谐稳定。

- (二)精心安排部署。水价改革工作特别是污水处理费调整 改革工作已纳入 2018 年度国家发改委对各省市的重点督办工作, 建立了按月督办和季度通报制度。各县区要严格按照中省市水价 改革工作要求,抓住当前物价总水平涨幅较低的有利时机,结合 本地实际,明确责任主体和改革时间要求,抓紧制定工作方案和 工作措施,加强督查督办,强力推进水价和污水处理费改革工作, 确保我市水价和污水处理费改革各项任务顺利完成。
- (三)强化宣传引导。水价改革涉及面广、影响大,各县区在进行水价改革时,要做好风险评估工作,充分利用报纸、电视、广播和网络等媒体采取多种形式进行宣传,特别是要发挥主流媒体的舆论引导作用,做好政策宣传解读,及时回应社会关切,争取社会各方理解和支持。

## 安康市人民政府办公室 2018年8月19日

抄送: 市委各工作部门, 市人大常委会办公室, 市政协办公室, 安康军分区。

市监委,市中级法院、检察院,各人民团体,各新闻单位。中、省驻安各单位。

安康市人民政府办公室

2018年8月19日印发